

УДК 616-053.2:92 В.И. Тамбовцева

## Памяти Валентины Ивановны Тамбовцевой



11 января 2021 г. ушла из жизни Валентина Ивановна Тамбовцева — известный детский кардиолог, доктор медицинских наук, заслуженный врач Российской Федерации.

Валентина Ивановна родилась 10 ноября 1931 г. в Омской области в семье служащих. В 1949 г. в Омске поступила на педиатрический факультет Медицинского института, затем была переведена во 2-й Московский государственный медицинский институт, который с отличием окончила в 1955 г. После окончания института работала врачом-педиатром в 48-й больнице г. Москвы, где больных консультировал патриарх отечественной педиатрии Г.Н. Сперанский. В 1960 г. окончила аспирантуру на кафедре госпитальной педиатрии под руководством академика О.Д. Соколовой-Пономарёвой и успешно защитила кандидатскую диссертацию. С 1961 по 1966 г. работала ассистентом кафедры госпитальной педиатрии Омского медицинского института, куда была переведена к новому месту службы мужа.

С 1967 по 1978 г. Валентина Ивановна работала доцентом кафедры госпитальной педиатрии Новосибирского медицинского института. Одновременно она была главным детским кардиоревматологом города. За время работы получила 12 благодарностей от администрации института за высокие показатели в учебной, научной и общественной работе. В 1975 г. была награждена знаком «Отличник здравоохранения». В 1977 г. занесена в книгу почёта г. Новосибирска.

На работу в НИИ педиатрии АМН СССР В.И. Тамбовцева поступила 25 сентября 1978 г. на должность старшего научного сотрудника 2-го отделения раннего возраста, затем была переведена на должность заведующей грудным отделением лаборатории возрастной физиологии. Уже через год работы Валентины Ивановны отделение стало одним из лучших в институте. В декабре 1985 г. и январе 1986 г. В.И. Тамбовцева в составе группы учёных Москвы проехала всю трассу Байкало-Амурской магистрали в

агитпоезде, организованном ЦК ВЛКСМ и газетой «Комсомольская правда». В Тынде, Братске, Северобайкальске, Усть-Куте и многочисленных посёлках московские медики консультировали больных, читали лекции местным врачам, проводили семинары. Эта работа Валентины Ивановны была отмечена Почётными грамотами ЦК ВЛКСМ и Минздрава РФ.

12 декабря 1987 г. В.И. Тамбовцева была назначена на должность главного врача НИИ педиатрии. 1 июня 1990 г. она была избрана на должность заместителя директора института по научной и лечебной работе, а в 1995 г. переизбрана на эту должность. В течение 12 лет Валентина Ивановна руководила клиникой НИИ педиатрии. Во многом благодаря ее стараниям в Институте сохранились высокий уровень лечебно-диагностического процесса и высокопрофессиональные медицинские кадры. В 1999 г. В.И. Тамбовцева была переведена на должность главного научного сотрудника кардиологического отделения НЦЗД РАМН, где консультировала больных с сердечно-сосудистой патологией, вела активную педагогическую работу.

Многолетние научные исследования Валентины Ивановны были посвящены патологии сердечно-сосудистой системы у детей и ее роли в формировании органической кардиоваскулярной патологии взрослых. Уже в конце 1960-х гг. она привлекала внимание практических врачей и организаторов здравоохранения к тому, что если не лечить функциональные нарушения сердечно-сосудистой системы у подростков, то наступит время, когда инфаркты и инсульты станут частой патологией в молодом возрасте (35–45 лет). Она разработала и внедрила в практику метод определения систолического и диастолического давления в лёгочной артерии на основании синхронной записи ЭКГ, ФКГ и флебограммы. Эти данные легли в основу её докторской диссертации, которая была успешно защищена в 1998 г. Она принимала также активное участие в комплексной программе анализа распространенности болезней сердечно-сосудистой системы среди школьников Москвы. За цикл научных работ по этой программе В.И. Тамбовцева была награждена серебряной медалью ВДНХ.

Валентина Ивановна опубликовала более 160 научных работ, 2 монографии, разделы в других изданиях. Профессиональная деятельность В.И. Тамбовцевой была высоко оценена медицинским сообществом. Ей было присвоено звание «Заслуженный врач Российской Федерации», она награждена знаком «Отличник здравоохранения», медалями «Ветеран труда», «Победителю соцсоревнования», «В память 850-летия Москвы». Работа Валентины Ивановны в НИИ педиатрии РАМН и НЦЗД РАМН в течение 32 лет отмечена многочисленными благодарностями администрации, Почётными грамотами Президиума РАМН, двумя почётными грамотами Минздрава РФ, грамотой Председателя Совета Федерации РФ. Главной наградой для неё всегда были любовь и уважение сотрудников, горячая признательность родителей спасённых детей, поддержка коллектива.

*Светлая память о Валентине Ивановне Тамбовцевой, Враче с большой буквы и прекрасном человеке всегда будет жить в сердцах ее коллег, учеников и соратников.*